
Posudek školitele na bakalářskou práci Martiny Šornové 

„Kojenecká úmrtnost v České republice v evropském kontextu“ 

 

Cílem předkládané práce Martiny Šornové „Kojenecká úmrtnost v České republice v evropském 

kontextu“ je zdokumentování vývoje úmrtnosti dětí do jednoho roku věku v rámci České republiky po  

2. světové válce. Pomocí dílčích cílů je pak tato problematika pojímána jako zasazená do evropského 

kontextu nebo pak z jiného úhlu pohledu v porovnání se sousedním Slovenskem. Více prostoru je 

samostatně věnováno ještě hlubší analýze v České republice v posledních dvou desetiletích. 

Autorka k tématu práce přistupuje systematicky a celkem 67 číslovaných stran přehledně dělí do osmi 

kapitol postupně seznamujících čtenáře se samotným vymezením práce a jejími cíli, teoretickým 

pozadím, prameny dat, popisem využitých metod a samotnou analýzou. 

Právě z metodologického hlediska autorka nezůstává jen u základních demografických ukazatelů, v práci 

je značná část věnována tzv. biometrické analýze a návrhu postupu její aplikace. Tento navržený postup 

se mírně liší od běžně používaného a skrývá v sobě další možnosti analýzy. 

Přechod od teoretické nebo metodologické části práce k analytické představuje 5. kapitola, která popisuje 

vývojové tendence hodnot základních představených ukazatelů v České republice. Hlubší analýza 

kojenecké úmrtnosti – rozlišené regionálně, podle stáří kojenců, porodní hmotnosti a vybraných příčin 

smrti – je pak v kapitole následující. 

V sedmé kapitole autorka přistupuje k hodnocení situace v České republice ve srovnání s ostatními 

evropskými státy. Základní porovnání je založeno na prostém sledování vývoje pořadí států podle 

dosahovaných hodnot kvocientu kojenecké úmrtnosti ve vybraných letech. Analytický přístup pak 

obsahuje aplikaci shlukové analýzy a tím nalezení podobností v rámci evropských států. Bohužel v této 

části práce text částečně ztrácí na srozumitelnosti a přehlednosti (např. není jasné zařazení Irska ve 

shlukové analýze roku 1980 – zdá se, že text plně nekoresponduje s grafem). Podrobněji se autorka 

věnuje porovnání situace v České republice se Slovenskem. K tomuto účelu je využita biometrická 

analýza a zároveň je tím ověřena možnost upraveného postupu aplikace této metody na reálných datech. 

Lze konstatovat, že ačkoli je v práci zpracováno téma, které bylo obsahem již více závěrečných prací 

obhajovaných na katedře demografie a geodemografie PřF UK v Praze, autorka dokázala nalézt volný  

a dosud nezpracovaný prostor a tomu se ve své práci věnovat. Její písemný projev je relativně úsporný, 

což však v rámci tohoto typu práce není nijak na škodu. Bohužel v textu zůstalo několik překlepů nebo 

formálních nedostatků a ne zcela přesného uvádění některých zdrojů. Celkově lze však konstatovat, že 

předkládaná práce svým pojetím, náplní i zpracováním plně odpovídá nárokům běžně kladeným na 

bakalářské práce. Autorka zbytečně neodbíhala od tématu, vytyčila si přiměřené množství cílů, kterých 

chtěla dosáhnout, a to se jí podařilo. Ocenit lze také samostatný přístup autorky, která může na 

předkládanou práci v dalším studiu úspěšně navázat. Vzhledem k uvedenému doporučuji přijmout 

bakalářskou práci Martiny Šornové „Kojenecká úmrtnost v České republice v evropském kontextu“ 

k obhajobě. 

 

 

V Praze dne 5. června 2011      Mgr. Klára Hulíková Tesárková 

         školitel 


